

行吟巴山 达州诗人群像



游太平的诗

简介:游太平,男,生于1972年。上世纪80年代末开始写作,迄今已在《诗刊》、《星星诗刊》、《诗歌报》、《诗歌月刊》、《诗神》、《诗选刊》、《黄河诗报》、《大河诗刊》、《红岩》、《草原》、美国《新大陆诗刊》等国内外报刊发表诗歌、散文、随笔、小说、评论600余篇(首),作品入选《中国新诗群诗选》、《2001年中国新诗年鉴》、《70后诗人诗选》等选集。2001年出版诗集《内心的戏剧》。系四川省作家协会全委会委员。现供职于达竹煤电集团。

独白:在我们身处的这个时代,对于“重实际而黜玄想”(鲁迅语)的民族心理积淀深重的受众而言,诗歌早已成为一种古老而无用的技艺。无论是大众,还是部分诗人群体,都发出了相当多痛心疾首的声音。然而,我一直对这个时代充满感激。我庆幸,至少在体制层面,诗歌不再必须成为匕首、投枪,或者其他什么必须要有现实功用的东西。诗歌,不再必须承担思想启蒙的重负,不再必须具有宏大的文化与社会意义,不再必须服务和服从于教化职能。我们这一代诗人在习诗之初,都领教过“必须”那横扫一切的力量。而今,诗歌最大的进步,是不再工具化;诗人,不再是生产线上的一件零件。更值得庆幸的是,在大众层面,由于经济社会的转型,上世纪90年代以来的诗歌告别了虚假的、在艺术本身上毫无意义的繁荣(比如汪国真热)——这真是有史以来诗歌所遭遇的最好的发展时期。大众不再热切地关注诗歌,因此,也不再有过多的、有害无益的鲜花、掌声以及来自道德高地的义愤。多么安静啊!只有物质世界的寂静雷霆在唧唧喳喳吵个不停。物欲,应当是作为劳动者的诗人面对的最微不足道的纷纭吧?诗人们,还有什么理由不珍惜这幸福的安宁,去专注于诗歌本身的灵魂呢?诗歌只不过是一种语言艺术,艺术家惟一的国度叫作自由。

与谈:关于贪婪

每天,大街上牛人在集合,牛人们在表演令人眼花缭乱的PS。手指用于浸泡,用于为我们拨弄时代的小常识:千万不要在股市里折纸飞机;千万不要把常识当作浅薄的事物……每天,薄雾贡献新的物种,譬如朝露,譬如呼吸,譬如每天消失一遍的河流——倾心于未知的地址。即使卑微如我者,也在暗地里鼓噪:每一刹那都是我想去的地方。但我无法成为你,无法成为十分钟之后的自己。事实上,两片树叶即使不是为了舞蹈,也会一次次挣脱对方……每天,我必须拼命忍住欢喜,拼命忍住叹息,向大地上所有的差异致敬!向大地上遗失了的所有尘埃 致敬!

与谈:关于明天

太阳下没有新鲜的事物。但我们知道一些孩子不知道的事情,同时,不是“忘记”,而是从不知道孩子们的事情。春节期间,鞭炮整日在客厅里闹着,而大人在忙碌,忙着为人世再增添些许繁华和孤单。我似乎不是大人,即使步履匆匆,也不是;同时不能像孩子那样流鼻涕,睡着了也不行。我愿某一刻——中心广场的孔明灯开始免费为天上的亲人捎去匆匆的哭泣。如果不能免费……就算了……明天才能出去玩,大人总是这样说:这是明天吗?孩子醒来后总是这样问。而在我们深爱的国度,明天已是如此容易,仿佛大海波涛不断汹涌而来——它总是不肯轻易地放过我们……

与谈:关于生活重点

今日又有什么重点,可作谈资?阶级在抓狂? NO,跷跷板上,总有一人沉入深渊,另一人也升不上天堂!千百年来,银子被擦出的汨汨汁液从来无趣,咱们不谈,只接着不由自主、紧紧地把我们的日子攥着……我要和你谈的是:少上网,少看新闻,少给菜里搁盐;夜里,少睡觉……这墓园多么美呀!需少生些杂草。

文峰公园与马鞍山

戴连渠(渠县)

文峰公园建在渠城东边的文峰山上。说它是山,其实并不见高,376级石梯成70度角就可从山底直通向山顶。打造文峰公园,可能源于渠城八景之一的“文峰夕照”。文峰夕照的盛景我未见过,初识她是因为文峰山上有座渠城人最早享受电视的差转塔,随着有线电视的开通,风光无限的差转塔已黯然失色,只孤独地守望在山头,羡慕着繁华的渠城夜景。幸好,濛山酒为她妆上霓裳,每到晚上,才像宝塔般金光四射。这石梯的入口只是文峰公园的后门。其实并无门,只有成堆的塑料废品塞塞其间。侧身穿过这堆垃圾,沿石级而上,两旁是密密的青杠树、法国梧桐,瘦弱而倔强地抗争着的柏树,间或露出一两座坟莹,略显阴森,但并不可怕。除了树,还是树,几块未成林的庄稼地里,株株小树苗竞争着天上的阳光,这儿已改为一苗木圃。人们之所以叫她公园,是因为十多年前在这山南的地里,在几家预制场的门口,修了一间10余平方米

的像门的建筑,然后赫然地贴上“文峰公园”四个金字招牌,这一贴,就让它凄楚地呆了十几年。小县城正繁荣,而文峰山正清幽。这里少有游人,反正,像我,每月总有一个周末带着一种闲适的心志独自一人或带着孩子在这山上寻觅的,我还未发现几个。但愿,东区开发能带给文峰公园以真正的生机。其实,在这山北树林下的草丛中,还有两件县宝——宋雕的两匹石马。两马相距不过10米,座东向西俯视渠江,渠城、渠城西边的马鞍山、马鞍山上的夕阳。可能是年岁不饶人,两马后腿,及至屁股均已埋入了泥土之中,前腿、腹部也被杂草吞没,真可谓老农们因身体原因而自谦的哪句话:有什么用嘞,身子骨都是半截入土的人了……文峰公园正寂寞地嫉妒着夕阳下的马鞍山,又是一个新年,它可在马不停蹄、一马当先地朝前飞奔啦……如果说文峰山是一位着意雕饰而尚在深闺人未识的清秀女子,那么马鞍山则是一位自然坦

诚相宠爱的粗犷男子汉了。你看它连绵山峰四五座,一条官道从山的中段马鞍背脊穿越,从这儿上山,向南可爬三座峰,向北可爬两座峰,峰峰相连而又相互独立,一个天然的乐园。其实,人们认识马鞍山,可能是一年一度的植树节,也可能是那个让人梦魂萦绕的地方——马鞍山公墓。然而,一切都都没有这个故事来得真实、来得感人,来得惊天动地。一位花甲老人在被医生宣布为绝症后的一个清晨,不甘心就此叩见阎王爷,便不服输地从渠城沿着两三千米长通向马鞍山的羊肠小道,蹒跚地漫起步来。他要用自己的夕阳迎接每天的朝露,仅管山路弯弯、崎岖难行,一天天的晨跑让老人的精神一天天地好起来。一个雨天,老人因路滑跌了一跤,回家便买回了锄头、镰子、手锤。以后的每个清晨,人们总会看到一位瘦瘦的老者肩扛锄头、腰挂装着手锤、镰子的布包,行进在小道上。虽说不上逢山开路遇水搭桥,但小路不平总有人铲了,这儿挖挖补补填填,那儿敲敲平平整整。几年过去了,老人的身板却硬朗了,羊肠小

道也成了宽大的健康之路,晨跑马鞍山的人数由当初的孤家寡人增加到成千上万。而今,城里的人儿沿着这康庄大道跑上马鞍山顶,站在马背上,唱哇、跳哇、吆喝呀、呐喊呀,享受着,如万马奔腾,把一个个静静的清晨踏醒,迎来朝阳喷薄,又把一个个黄昏揉睡,送走夕阳入梦。男男女女,老的每天晨练而去,少的周末踏青而来。山头的小坝子,山腰的中坝子,腰鼓队、拳击队、扇舞队,占着一席之地;树阴里,草丛中见缝插针。个练者,会几路拳脚的来一套,不会的对着朝阳深深地吐纳、吆喝。踢踢腿、伸伸腰,广播操动作也要舒展几下。只见树木还有点不见森林的马鞍山成了人们的垂青之地。前不久,集体休闲娱乐一体的马鞍山生态公园修建详规已通过审批,快乐的马鞍山,未来不是梦。三面环水,一面临山,东区建设正如火如荼,东城半岛正添美丽画卷,背靠着文峰山成了倚重之地,文峰公园正期盼着新的辉煌……

巴渠风物

又逢清明

刘萍(达州市)

常常为一个日子彻夜失眠,而那个日子就站在不远处。失手的手指翻阅到9月26日,唤醒了所有切肤的疼痛。她的肌肉开始一块块坏死,瞳孔不再散发光芒。扑火的飞蛾,还来不及思想,结局早已被设定。任你东闯西撞,也无法抵挡这侵袭。灵柩躺下的地方,是身体停靠的殿堂,洒下一抔虔诚地祈祷,就这样,将我们隔成了两个世界,我亲近她的方式不再是触摸,而变成了跪拜。芳草萋萋,秋风微凉,墓碑上的字永远也不会被风化,一直刻到我身体最深处,填满每一寸肌肤……冥冥之中,我听见灵魂的呼唤:孩子,你要学会忍受,学会坚强,坚信吧,只要你不抛弃这个世界,这个世界就不会抛弃你。我疼醒了。

那些行色匆匆的过路人,或陌生,或熟悉,或卑劣,或善良,又有谁能阻塞我心中,那深深的恐惧?夕阳下,那一条古道上,只剩一匹瘦马。就像走过的脚步不能重来,所有的过去只能遥祭。就这样,岁月积淀了六个多月,又逢清明。思念,不可遏止。梦中的身影依旧亲切如昔,盛满了吻痕,那青色的坟头下掩埋着铁定的事实,却掩埋不了她一辈子的操守:善良加上善良,勤劳再乘以勤劳。遗世独立的空白,我无力挽回过去属于我母女之间的点点滴滴。只能小心翼翼地将对那些琐碎的记忆合起,开始我漫长的记录。按捺隐忍的伤口,不让鲜血溢出。将她一世的沧桑幻化成晨光,然后封存,作为指引我前进的力量。细数着母亲对我的谆谆教诲,那些事足够我下半生的营养,母亲的灵魂化作了儿女骨中



王兴寨(宣化县)

阳春三月里,大地上的野草蓄积了一个冬季的力量,在三月柔柔的春风里,轻轻地舞蹈着。山中的布谷鸟儿欢聚在一起,一声阴,一声阳,似乎在向人们诉说着充满思念的清明节即将到来。在布谷鸟儿的声声呼唤声里,我寻根之情、怀念亲人之情交织着思乡之情油然而生。我的老家座落在大巴山深处的一个偏远乡村,那个村子里有我的根。一颗虔诚的心,早已萦绕在那座给了我灵魂的老屋,孤独的那山墙上的墓碑和祖坟,无时无刻不外出游子传统的节日里倍加思念。小时候,隔壁八十多岁的刘大爷告诉我,在清明节这天,已逝先人的灵魂会在墓门前等候着子孙们到坟墓前上坟烧香,如果自己子孙没来上香,这些灵魂在

的山路上,去向祖先们表达一年一度的思念。乡村里的清明祭品远没有城里人的雅致,时尚的鲜花对于乡里人来说却是难得的奢侈之品,不过乡里人也时兴采摘山中的野花摆放在先人的坟墓前。坟墓上的乱草被后生们打理得十分干净,大人们带领后生娃儿们给坟墓上几把新土,摆下几杯冷酒,点上几支香烛,烧上一把纸钱,风雨愁人,杂草含烟,竟无言以对,清风徐来,仙逝的亲人们的面庞在缭绕的青烟中渐渐清晰起来……也许仙逝的祖辈们不再有痛苦与绝望,不再理会今生的尘埃是非。仙逝的祖辈们可以得到永远的安息,得到生命的另一种升华。面对墓碑,面对墓碑上的文字,活着的人们会感悟到的一种缅怀与继承的重负,感悟到的是生命的短暂和做人的尊严与诚信。此时此刻,乡村大地上有一种无形的默契,此起彼伏的爆竹声音,使沉寂了许久的墓场像过年一样,热闹起来了。田野里的油菜花正盛开着,缕缕清风,带着春天的气息,裹着油菜花的芳香,让人们一次次深深地呼吸着,这份清明的春意便浸入身体,溶进血液,荡涤全身。中午时分,乡村里清明粩的香气飘在风里,那独一无二的清香,吃起来是情短丝长,把一腔女儿心男儿情牵牵扯扯到永远。老家的乡里人过清明,多了乡里人的虔诚之心,没有断魂,只有内心无尽的思念。



的钙,汗中的咸,泪中的血。唯有时间,能够缓解这悲伤。我说不出铁血斑驳的断章,说不出词落尘埃的绝响……

老家的清明节



溪水清清 (佚名 摄)

未名湖畔

冉长春(大竹县)

客戏游鱼近,柳展暖风轻。春桃情绽蒂,恐惊读书人。

絮语

严明(宣化县)

不要对着镜子唱歌或哭泣 不要总是这样看自己 有些时候 歌声竟不如泪滴 有些时候 我只能用叹息回答你 你知不知道花季往往就是雨季 你是否懂得世界本来是无数个周期 当我从梦的一端醒来 你的眼泪已不能打湿 我不再年轻的思绪

明月湖之春

何世进(开江县)

惊蛰既至,一扫料峭春寒,天气转暖。我们一行六人,畅游滋养了十多万人生命的明月湖。三月的明月湖,在往年免不了水枯石瘦,今日却见盈盈荡荡,满湖春水。宽阔的湖面,迎着鱼鳞般的细浪,不见有一片残渣痕迹,湖水清澈得一派柔蓝。一上船,清软的微风,拂过面颊,稍觉有几丝嫩寒。掌舵的小嫂子,轻舒玉臂,划动双桨,似在平滑而透明的绿玻璃上划开一道道白花花的口子,慢悠悠的前进。雪白的浪花,冲洗得你的五脏六腑,清清爽爽,了无纤尘。据此,开江县城清两镇人民的饮用水,有了可靠的生态保障。太阳还未钻出云层,湖面上浮漾着薄薄的雾岚,有些迷迷蒙蒙。然而两岸翠绿的山峦勃勃生机,怎么也掩抑不住。我想起了北宋美学大师郭熙的《山水训》,对于不同季节,山水景色的描绘:“春山淡冶而如笑,夏山苍翠而如滴,秋山明净而如妆,冬山惨淡而如睡。”在碧波粼粼的湖面,坐在插有鲜花的游船,遥看春山春景,恰似画着淡妆的姑娘,在向游人羞涩的微笑。其实,何止在春夏,就是在秋冬,两岸山峦,遍种青松翠柏,橄榄树,四季长青,无论风吹雨打,霜雪侵袭,依然一派郁郁葱葱,生机勃勃。看来,郭熙关于四季山色不同的描述,当作新世纪的修正。船行湖心,红彤彤的太阳,终于从云层中钻了出来,以其灿烂的光辉照耀得蓝悠悠的湖面浮金跃银,游船中的谈笑声,也空前活跃起来。远远望去,桃花岛上,遍是红艳艳的桃花,如云似霞,岛前生长着一株大青树,枝繁叶茂,笔直参天,有如一根挺拔碧绿的桅杆,引导着船舰似的桃花岛,击浪飞舟,一日无前。在暖融融的日光照射下,俯视碧波粼粼的湖水,更觉清纯透明如处子,仿佛从深山峻岭中流淌而来的一注清泉,我不禁联想到,杭州西湖和北京颐和园的昆明湖。显然,眼前的明月湖,远没有西湖和昆明湖的知名度,再过几年,也难以打造出声名远播的白堤苏堤和飞架湖面的金水桥,然而可以当之无愧地说,杭州西湖远没有开江明月湖的清纯明净;北京颐和园的昆明湖,亦无开江明月湖生机勃勃的自然生态。明月湖可以当之无愧的称为巴蜀氧吧。明月湖畔的山峦,远没有内蒙大草原那样苍茫辽阔,然而,经过十几二十年培植的马尾松、国外松,迎着改革的雨露阳光,茁壮生长,钻天而上,构置成的如同一朵朵绿云,一汪汪湖水般青翠碧绿的春山美景,连同与明净而柔蓝的湖水相映成趣的自然生态,不冷不热、少有暴雨风沙的宜人环境,则又是内蒙大草原无法可比的。我更爱明月湖畔同是郁郁葱葱的山林绿树,其间却有不同层次的明丽色彩。大片国外松的艳绿为主调,映衬着垂柳依依的翠绿,旁侧是娉影婆娑斑竹的浅绿,更与如云似霞的火红桃花和洁白李花交相辉映,而背后的远山,则有一望无际的金黄的油菜花做铺垫。如此绚丽多姿的自然景观,不是江南胜似江南。一千年前,白居易吟咏杭州钱塘湖:“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥。”而今别说明月湖上就是县城内的庭园花园都重又有雀歌鸟语,飞莺争春。摇船的小妹子告诉我们,白鹤夜晚回湖里栖息,清晨便飞出湖面觅食去了。滋养我半个多世纪的十多万生命的明月湖哦,我们多么殷切期待着湖畔最为迷人的壮丽景观:落霞与孤鹭齐飞,秋水共长天一色!

湖光山色